

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana, 1 Pta. Sem.
PROVINCIALES Y PORTUGAL, 1 Pta. Triunfal.
EXTRANJERO, 1 Pta. Triunfal.
ULTRAMAR, 1 Pta. Triunfal.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos por mayor,
5 céntimos de más.
MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LÍNEA EN UN DÍA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia de la Presse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO XLVIII, NUM. 14.341

Madrid, Miércoles 12 de Mayo de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad constituida en ZARAGOZA.

CALLISTA HERNANDO BARQUILLO, 30, P. 11 y 17.

POLAVIEJA
Marcha militar, con retrato. La gracia de Dios, paso
doble andaluz. Las bravatas, schottisch y duo. Los golfos
La raposa.—Música para P. Martín, Correo 4.

JABON BERGMANN
Este jabón, que goza de extraordinario crédito en Alemania,
se recomienda muy especialmente para suavizar el cutis.—Ataca las debilidades y escoriaciones
de la piel y hace desaparecer las pecas.—Deposito:
Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Se ven
también en todas las provincias.

La quínina más difundida es la de Pelletier,
encerrada en pequeñas cápsulas redondas
del grosor de un guisante y marcadas
con su nombre; bajo esta forma es de fácil
uso en las calenturas, jaquecas, neuralgias,
ceceo, posttracción muscular, influenza y
resfriados en su principio.

REVISTA MUSICAL

La música en Madrid en 1897.

No extrañen los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que han tenido la bondad de leer y aprobar mis trabajos de crítica musical, que éstos no aparezcan con tanta frecuencia como yo desearía.

Esta tarea es bien poco grata en Madrid. Rápido el movimiento musical es sumamente industrial, y yo declaro que siempre he tenido antipatía a censurar a los artistas, sobre todo cuando no pertenecen a la categoría de estrellas de primer orden y se contentan con ganar honradamente su vida haciéndolo lo mejor que saben y pueden, y no es que falte materia que tratar, bien al contrario; porque precisamente cuando el arte decae y casi agoniza, como sucede hoy entre nosotros, es cuando la acción de la crítica pudiera y debiera ser más eficaz y provechosa, si el gobierno, el público y los artistas tomarán en cuenta sus justas observaciones.

El fundamento de este mal que nos devora es en mi opinión que el arte en general, y muy particularmente la música, son considerados como espectáculos de recreo y diversión, más bien que como manifestación de nuestra cultura intelectual, y en tal concepto no alcanzan la importancia y el prestigio que deberían tener y que tienen en otros países.

Por eso si los gobernantes ven el mal, no quieren ó no pueden remediarlo; por eso, si el público tiene mal gusto y guía a los artistas por mal camino, les condesciende ó con antipatía al crítico que le dice la verdad señalándole la responsabilidad que le alcanza en el mal común y por eso los artistas, sobre todo los músicos, faltos de fe y de un ideal que les sirva de guía y de bandera, no saben unirse para imponer sus ideas ó a lo menos para influir en las decisiones del público y del gobierno.

Y así va pasando el tiempo y cada vez se aumentan las ruinas en nuestro edificio musical. Hoy desaparece la antigua y genuina zarzuela, mañana deja de existir la Sociedad de Cuartetos; el teatro Real va de mal en peor; la Sociedad de Conciertos vive de milagro y en cambio aumentan los teatros por horas y la abigarrada legión de chulanes, de ratas, truanes y figuras más ó menos toces y grotescas invaden nuestro teatro, el teatro español, donde nuestro público pensó y sintió en serio con obras de Calderón, Lope, Alarcón, Rivas, Tamayo, Ayala,

Echegaray, y donde tuvo para risa y gratísimo solaz las comedias de Tirso, de Alarcón, de Rojas, de Bretón de los Herreros y de tantos preclaros ingenios que felizmente viven aún.

En este desbordamiento de materialismo prosaico y soez, ¿qué puede hacer el crítico, sino lamentarse de tanta miseria, sin que nadie le escuche? Si se dirige a los gobernantes, ni lo leen, ni dan la menor importancia a sus juicios; ni aun cuando lo dieran, tendrían tiempo ni gana para remediar males ya vitiosos, y que exigidos de un trabajo, que necesitan para otros asuntos que les interesan más. Si el crítico censura a los compositores que con sus obras contribuyen a aumentar esta decadencia, ¿cómo han de ver estos con buenos ojos a quien trata de quitarles el único mercado donde pueden llevar sus obras, el único medio que tienen para ganarse la vida?

Pues si el desdichado crítico se atreve a decir la verdad al público, a la bestia feroz de nuestro gran Alarcón, aquí donde el que paga una peseta está persuadido de que tiene derecho y capacidad para juzgar y condenar las obras consagradas por el tiempo y la inteligencia, y no solamente lo crea, sino que la prensa unánime lo proclama como juez supremo é inapelable, ¿no es un destino dirigirse un caballero particular a ese público, siquiera sea con la mayor humildad para decirle: «Mira, respetable público, que me parece que te equivocas de medio a medio cuando aplaudes las manifestadas, los desplantes y los gritos de los cantantes, y no solo los empujas por la senda del mal gusto, sino que les acortas la carrera, concluyendo con su voz antes de tiempo. Mira, respetabilísimo y poderosísimo señor, que tal y cual artista que has dejado pasar sin aplauso, como si fuera una mediana, y que ha venido aquí en toda la fuerza de su talento, aun cuando hubieran disminuido en algo sus facultades, tenía su reputación, consagrada por los primeros compositores europeos, cuyas obras había interpretado y que te has quedado en ayunas; porque acostumbrado a los efectos de brocha gorda, no has entendido la finura de la interpretación verdaderamente artística. Mira que esto mismo te pasa en la música instrumental, donde los efectos de ritmo y de sonoridad son para tí el summum del arte de tal modo, que el paroxismo de tu entusiasmo solo estalla al oír las resacas húngaras de Liszt, que no figuran jamás en ningún concierto clásico en el mundo musical europeo.»

Y aquí debo hacer la salvedad de que en las últimas sesiones de la Sociedad de Conciertos, ya se sintió un espíritu de cultura y de justicia en cierta parte del público, tanto respecto al abuso inexplicable de las repeticiones, como al juicio y aplauso de las obras.

¡Ojalá que mis artículos hayan contribuido en algo a este movimiento de la opinión, que esta sería la única razón que me alentaría a seguir escribiendo.

Ya sé yo que para recitar ciertas cuestiones se cree más a propósito la revista que el periódico, pero si el mal está en gran parte en el público, ¿qué iré a buscar el remedio en una publicación que leen muy pocos, y aun esos no se consideran aludidos?

Si la crítica ha de ejercer alguna influencia en la resolución de estos problemas, ha de ser la de la prensa diaria; el día en que por convicción y por patriotismo comprenda que ya es tiempo de que los españoles hagamos lo que los demás pueblos han hecho ya hace muchos años, y si a esto se agrega la unión de los músicos para los intereses comunes, entonces podrá verse alguna luz en el horizonte obscuro hoy como boca de lobo.

G. Morphy.

BIRRETA CARDENALICIA

Con el ceremonial de costumbre ha impuesto S. M. la reina al nuevo purpurado, Sr. Martín de Herrera, la insignia cardenalicia.

A las once en punto salió la corte de las habitaciones de S. M., tocando la música de Juarranz, bajo la dirección del joven señor Casas, que tantos méritos rayó en las oposiciones a la plaza de músico mayor, y que por vez primera empuñaba la batuta para la solemnidad de una capilla pública.

S. M. la reina iba elegantísima, como siempre, y con esa soberana distinción que le es peculiar. Vestía precioso traje de corte, gris perla brochado, con grandes dibujos, y ostentaba joyas de esmeraldas y brillantes.

S. A. la infanta doña Isabel lucía un precioso vestido azul y blanco, con ramos grandes de varios matices.

En su aderezo y en sus prendidos llevaba brillantes y rubíes.

En las galerías había escaso público y se notaban muchos claros entre los guardias alabarderos, formados desde la meseta de la escalera principal a la capilla.

En la comitiva regia figuraban: como camarera mayor, la señora duquesa de Medina Sidonia; la duquesa de Fernán Núñez, en calidad de dama de guarda de S. M.; la reina; la condesa de Superunda, camarera de S. A.; la infanta doña Isabel, y la duquesa de la Conquista, dama al servicio de dicha egregia señora.

Entre los grandes de España recordamos a los duques de Medina Sidonia, Sotomayor, Granada de Ega, y Medina de Rioseco; marqueses de Sotomayor, Santa Cristina, Mina, Peñiza, Quintanar y Aranda, y condes de Aguilar de Insustillas, Gendulain y Almodóvar.

Por primera vez lucía en la comitiva el uniforme de mayordomo de semana nuestro querido amigo el señor marqués de Tovar.

El general Martínez Campos cruzó la galería, de uniforme y al cuello el Toisón, cuando la regia comitiva acababa de entrar en la iglesia; luego le vimos ocupar un sitio entre los grandes de España durante el acto religioso.

Estando ya S. M. bajo el dosel, se colocó en su real presencia el notario de la audiencia real, vestido de frac, y leyó el breve pontificio que anuncia haber concedido el Sumo Pontífice la sagrada púrpura al arzobispo de Santiago de Compostela, Sr. Martín de Herrera.

El nuevo príncipe de la Iglesia se hallaba frente a la reina, teniendo a su derecha al cardenal Casaña, obispo de Urgel, y a su izquierda el nuncio de Su Santidad, monseñor Nava.

En el presbiterio se hallaban en sitiales preterentes el obispo de Osmá, electo de Jaén, y el de Sion.

Detrás de los bancos rasos, donde tenía asiento el clero palatino, veíanse tres representantes del cabildo compostelano: el dean, el chantre y el provisor, venidos a Madrid exclusivamente para presenciar la ceremonia.

Leído el breve pontificio, se adelantó hacia el dosel monseñor de Vay de Vaja, ablegado apostólico, quien a su vez dió lectura a un breve discurso en que se muestra honrado por la misión que se dignó confiarle la Su Santidad León XIII de ser portador de la birreta cardenalicia para el arzobispo de Santiago, Sr. Martín de Herrera, cuyos méritos ensalzó.

Momentos después se levantó de su sitial el referido prelado español; avanzó hacia el dosel, subió sus gradas, se inclinó ligeramente ante S. M. la reina, y la augusta señora cifó las atenciones del Sr. Martín de Herrera con la insignia cardenalicia.

El arzobispo de Santiago, con voz clara

y acento vigoroso, leyó el siguiente discurso:

«SEÑORA:
«En estos solemnes momentos en que V. M. acaba de poner sobre mi cabeza la birreta cardenalicia, es para mí un deber sagrado rendir público testimonio de gratitud y reconocimiento a nuestro santísimo padre el papa León XIII, que a pesar de mi pequenez é insular morada, tuvo a bien elevarme al honor de la sagrada púrpura, y también a V. M. que se dignó pedir para mí una dignidad tan sublime. Vos, señora, que habéis logrado durante vuestra regencia estrechar más y más las buenas relaciones que existen entre la Santa Sede y la católica España, con el ímprobo poderoso de vuestras preclaras virtudes, dirigisteis la mirada a la Jerusalén de Occidente, al famosísimo santuario de Compostela, donde se custodian y veneran los restos del colegio apostólico, y en mi humilde persona habéis querido honrar la Sede compostelana por respeto y devoción al apóstol Santiago.»

«Ya en el siglo XII, el rey Alfonso VII, bautizado y más tarde coronado con gran solemnidad en la basílica del santo apóstol, honró al arzobispo D. Diego Gelmírez, haciéndolo capellán mayor de S. M., notario mayor del reino de León y juez ordinario de su real capilla, casa y corte.»

«Los piadosos monarcas D. Felipe III y doña Margarita de Austria, que fundaron y dotaron en esta corte el monasterio de Agustinas Recoletas de la Encarnación, obtuvieron de los Sumos Pontífices el privilegio de que el arzobispo de Santiago fuese el prelado ordinario de dicho monasterio.»

«El rey D. Felipe IV mandó que se ofreciese anual y perpetuamente mil caudales de oro en nombre de los reyes de España al glorioso apóstol Santiago, por vía de reconocimiento de su protección y patronato de estos reinos.»

«Y vos, señora, que visitasteis el sepulcro del primer evangelizador de España con el rey D. Alfonso XII, de quien fuisteis dignísima esposa, contáis con la protección del apóstol Santiago, a quien Isabel la Católica llamó luz é guía de patrono de las Españas para concluir las guerras de Cuba y Filipinas y obtener el beneficio imponible de la paz.»

«El Señor nos la otorgue tan completa y duradera, que vos, señora, podáis llevar a feliz término la cristiana educación de vuestro augusto hijo el rey D. Alfonso XIII (q. D. g.), por cuya conservación y felicidad elevo al cielo fervientes votos, como también por la de V. M. y de toda la real familia. Que el augusto ahijado de León XIII sea restablecido en todos los dominios españoles el imperio de la verdad y de la justicia y destruida la maléfica influencia de los errores y sectas, condenada por la Iglesia, empuñando largos años el cetro de Ricardo y San Fernando, para bien de la religión y de la patria.»

«Las hermosas frases del prelado llegaron a todos los ámbitos de la capilla.»

«En seguida fué el nuevo Príncipe de la Iglesia a la Sacristía a vestir la Sagrada Púrpura y con ella volvió al poco rato a ocupar su sitial frente a la reina.»

«Luego cantó la misa un capellán de altar con acompañamiento de la capilla musical, que interpretó la obra inspirada de Guelbenzu y, en el ofertorio, el «Septimio» de Beethoven que gusta más cuanto más se oye.»

«La comitiva regia volvió a las habitaciones de S. M. tocando la música de Alabarderos la marcha de Juarranz titulada «María Teresa.»

«El guardia noble conde Sarazani y el ablegado apostólico monseñor de Vay marchaban en pos de las damas de la corte, y los cardenales Casaña y Martín de Herrera con el obispo de Sion muy cerca de S. M. la reina.»

En las reales habitaciones besó el anillo al nuevo purpurado toda la real familia y el cardenal Martín de Herrera recibió enhorabuena de SS. MM., de SS. AA. y de los dignatarios de la corte.

ENTIERRO DEL MARQUÉS DE VILLAGRACIA

Biar (Alicante) 10.

Se verificó ayer, a las cinco de la tarde, el sepelio de D. Luis Santonja y Crespo, marqués de Villagracia, senador vitalicio y persona que en las épocas de la antigua unión liberal primero, y en la revolución y restauración después, representó en las Cortes esta provincia, por la que se interesó siempre y en la que gozaba prestigio é influencia.

La conducción del cadáver desde Valencia donde falleció y su entrada en Biar bajo los arcos de follaje preparados para las fiestas de la Virgen de Gracia, de que Sr. Santonja fué tan devoto que tomó su título nobiliario de la advocación de ésta, revisió todos los caracteres de una solemnidad.

El pueblo en masa y muchísimos amigos de Valencia, Alicante, Madrid, Villena y poblaciones del distrito, acompañaron al cadáver a su cariñoso hijo conde de Buñol, y a los parientes, entre los que se encontraron a su nieto político, el esposo de una de las hijas del ex ministro Sr. Mazonave.

El Sr. Santonja ha sido enterrado con un humilde hábito franciscano, y sobre el féretro lucían las insignias de las grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica, que adornaban su pecho.

La villa de Biar debe grandes mejoras al interés que por ella tomara siempre el marqués de Villagracia. Hoy esta población cuenta con estación de ferrocarril, hermosos paseos y caminos, calles bien arregladas y limpias, alumbrado eléctrico y aguas abundantes hasta en las mismas casas.

R. C.

DESDE ARANJUEZ

10 DE MAYO.

A las cinco de esta madrugada salieron por la carretera para Valdemoro las fuerzas de la brigada Rivera, verificándolo primeramente la infantería y después la caballería y artillería.

Sin embargo de ser la hora de partida tan intempestiva, salió a despedir la bastante público.

«Añoche tuvo lugar gran recepción y comida en la linajuda casa palacio de la virtuosa marquesa de Vistahermosa, en honor del sabio prelado que se hospedaba en la misma.»

«Entre los concurrentes recuerdo al señor obispo, secretario y demás sacerdotes a sus ordenes; el clero, comandante militar, administrador patrimonial, presidente del Ayuntamiento y otras personas distinguidas, saliendo muy complacidas de la exquisita amabilidad de la señora condesa de Guauqui, y no menos de la notoria ilustración del digno huésped.»

«En la iglesia parroquial de Alpajes el señor obispo ha confirmado y administrado la comunión a millares de personas de ambos sexos, terminando estos sacramentos con la bendición general. Su eminencia ha partido esta tarde para el inmediato pueblo de Tudicia, acompañándole las autoridades, administrador patrimonial, clero y otras personas notables.»

«Las santas misiones han terminado esta noche, habiendo asistido a ellas una numerosísima afluencia de fieles.»

MILAGRO DE AMOR

95

—Pero—exclamó sor Rosa, hasta tal punto la parecía aquello monstruoso,—¿no habrá habido en todo esto algo más que una coincidencia? ¿No sospecháis que ese usurero no haya sido...?

—No ha sido más que el testaferro del señor Luciano Leturné, sobrino y representante del conde Valadin, que de seguro no quiere mezclar a la justicia en sus asuntos. Comprendí en seguida que detrás de aquel usurero había una potencia financiera, esta feudalidad moderna que me aplastaría, y por eso cedí.

—¿Y cedisteis... qué?

—Mis planes, mi invento y hasta el modelo de aquella máquina del tamaño de un juguete de niño. ¡Un juguete que puede revolucionar la industria!

—¿Y a quién lo habéis cedido?

—Al señor Luciano Leturné, que vino aquí mismo, a esta miserable buhardilla, pocas horas después de recibir la amenzadora visita del señor Sarbago.

—El mismo día?

—El mismo día. Necesitaba dinero para desmenujar la firma del señor Bonenfant, de ese hombre que, bajo su aspecto rudo y a veces grosero, ocultaba una ternura de mujer... De modo que pude pagar.

—¿Y ellos por un puñado de dinero se han hecho dueños de vuestros planes y de vuestras ideas? ¡Oh, mi padre lo ignora seguramente!... ¡Se lo diré todo!...

—Nada, sor Rosa, es inútil; no debéis decir nada.

Un noble orgullo sonrosó su rostro, desde hacía tanto tiempo tan pálido.

—Han creído hacerme daño y burlarse de mí. Pero han hecho una mala compra. No querían utilizar mis servicios, porque por muchas razones, el conde me odia, y no pueden hacer nada sin mí; pero he estado a punto de morir. Y sin vos... ¡oh, qué agradecido os estoy!...

Ella le interrumpió.

—Aquí no se debe hablar de mí... Pero vamos a ver, explicadme cómo vos, un ingeniero capaz de dirigir una fábrica, sois obrero. Porque eráis un sencillo obrero cuando caísteis enfermo.

—«Era preciso vivir!»—contestó sencillamente Juan Rocur.

—¿Pero no tenéis otros medios?

—¿Credéis que el ser obrero es deshonra?

—Sí, os lo declaro; sobre todo para un hombre de vuestra inteligencia...

—¿Necesitaba dinero; tenía que buscar un salario, porque no había obtenido lo bastante

del señor Leturné para recoger todos los pagares del señor Sarbago; tenía que ahorrar cerca de mil francos.

—¿Con cuántas privaciones!

—No me quejo, sor, puesto que he tenido la dicha, gracias a ellas, de caer enfermo, de volver a encontrar, de recordar con vos hechos de mi infancia.

Se sonrió y añadió:

—Recordos que me harán casi olvidar mi odios.

Con admirable dulzura, sor Rosa dijo: «Casi» no es bastante, señor Rocur. Cuando se olvida, debe olvidarse del todo; cuando se perdona, debe perdonarse sin restricción.

—¿Si me lo exigís, como precio de vuestros desvelos?

—No puedo exigir nada... ¡Vuestro corazón debe dictaros vuestra conducta! ¡El hijo de Dios perdonó a sus verdugos!

Juan extendió la mano y cogió el Crucifijo que colgaba del pecho de la novicia y exclamó:

—Puesto que así lo deseáis, sor Rosa, perdono a cuantos me han hecho daño.

Gran emoción se apoderó de la joven y dijo un poco inclinada hacia el convaleciente:

—¿Es sólo por el amor del divino Crucifijo, por lo que perdonáis?

—Es por vuestro amor, por el amor de mi ángel guardián.

Esta frase no podía ser más respetuosa. La palabra amor no podía ofuscar a una alma consagrada, a una religiosa basada en el amor. Y sin embargo, sor Rosa se estremeció, la calma que hasta entonces había tenido la abandonó de repente; en su corazón latía un sentimiento puramente humano, y este pensamiento bullía en su cerebro:

—¿Qué poco se parece este joven a los demás! Sobre todo a los de su esfera.

Pero a los pocos segundos había recobrado su alegría y añadió:

—¿Sabeis que para estar convaleciente, habéis charlado por los codos!

—Ya os he dicho, que había ahorrado fuerzas para poderos contar todas estas cosas. Por lo demás, ya tendremos tiempo...

El joven se estremeció y añadió:

—¡Oh! ¡sor Rosa! ¿No os marcharéis aun? No estoy del todo curado.

—La orden prohíbe que una hermana permanezca más de un mes en una casa. Ya he pasado este tiempo. Si he logrado obtener estar más tiempo a vuestro lado, es porque la madre superiora es mi tía, y que crea, como

—Aranjuez ha vuelto a su vida normal alterada estos días por honrosos acontecimientos enlazados unos con otros.

—A fines del mes actual habrá otras grandes fiestas con la solemnisísima y anhelada inauguración de la estatua de nuestro inolvidable monarca D. Alfonso XII y con las propias de la popular romería de San Fernando.

Lorenzo.

PARA LOS SOLDADOS ENFERMOS

Ó HERIDOS

Patrocinado por S. M. la reina, y con objeto de allegar recursos con destino a los soldados heridos en las campañas de Cuba y Filipinas, se dará el viernes 14 del actual a las tres de la tarde, un gran concierto en el teatro del Príncipe Alfonso, organizado por distinguidos señores que han secundado las iniciativas de la augusta dama.

En él tomarán parte la banda de música de la Academia de Artillería, que dirige D. Ildefonso Urizar; las eminentes artistas señoras Tetraxini, de Lerma, Fons y García Rubio, y los maestros Zanetti y Urrutia.

Los billetes para el concierto, al que asistirá S. M. y A. A. RR., y que promete ser una fiesta brillante, digna del beneficio, fir a que se dedica, se expendían en casa de la señora de Martínez Campos y en el expresado teatro.

Componen la comisión organizadora las generales Azcárraga, Martínez Campos, López Domínguez, Bascáran y condesa viuda de Torrijos.

EL SEÑOR TRIGO EN «EL NACIONAL»

El heroico médico militar D. Felipe Trigo, ha dictado (escribir no puedo quien perdió ambas manos en lucha peleando con los enemigos de la patria) un precioso artículo de la mayor actualidad, que ayer mañana inserta en el lugar preferente, que merece, nuestro colega *El Nacional*. Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA verán con gusto opiniones para ellos de antiguo conocidas, y creemos que compartidas, expresadas con viril elocuencia y autoridad completa en los siguientes párrafos:

«España es un pueblo idólatra de sus prestigios, y se honrará enalteciendo al general que llega. Mas por lo mismo que es un pueblo reflexivo y digno se trata, próximo hoy a dar la sanción suprema de su aplauso a los méritos de un hombre ilustre, conviene que, por el relato sincero de un testigo de grandes errores colectivos del miedo ó de la impaciencia, traducidos luego en grandes injusticias sociales, sepa tener en el corazón, mientras las manos aplauden y las gargantas se arrojaban con las vivas al primer jefe del ejército vencedor de los carteristas, el recuerdo de otros tres generales.»

«El del general Lachambre, que guiando las tropas al triunfo, decidía como genial caudillo las dificultades imprevistas surgidas frente al peligro; el del general Primo de Rivera, que prosigue auzadamente la conquista; el del general Blanco, a quien deba la activa España el haberse ahorrado la vergüenza de perder Filipinas.»

Sentimos no disponer de espacio para seguir copiando; pero lo anterior es la síntesis de todo el precioso artículo.

en su provecho aquella revolución de todo un pueblo. Así es que toda esta sociedad se hundió en el cieno y en el escándalo... Y la Francia va a aparecer joven, vigorosa, honrada; hay gran vigor en ese pueblo que ha dado tantos héroes, tales como Dessaix Hanche, los Barú, La Tour D'Auvergne, aquel gentil-hombre soldado de la revolución, y todos los sabios, artistas, escritores, que son quizás su mejor blasón de gloria. ¡De esta Francia quiero ser! ¡De esta Francia deberíais ser vos! Porque la joven Francia admitirá a todos los hijos de la antigua, sean cuales fueren sus orígenes, para regenerarse, llamará a todas las razas, tanto a las ilustres como a las humildes.

Se detuvo un poco cansado, y no notó hasta entonces que dos lágrimas brotaban de los ojos de sor Rosa.

—¡Oh, he hablado demasiado! ¡Demasiado duro! ¡Os he mortificado! ¡He olvidado!...

Ella le interrumpió moviendo la cabeza.

—Es preciso que mi orgullo reciba de cuando en cuando un castigo, porque aun le tengo. Por lo demás—dijo con amarga sonrisa—¡es tan cierto cuanto acabo de oír!...

—¿Qué?... preguntó muy impresionado por la emoción de la joven.—¿Lo habéis notado también vos?

—Cuanto acabáis de decir, señor Rocur, es completamente justo. Si, esta sociedad es detestable; esta sociedad es inguatable, y esa mezcla de dinero y de nobleza me repugna aún más que a vos, porque he tenido que sufrir mucho por su causa. Pero os ruego que creáis...

Sus labios temblaron.

—Os ruego que creáis, señor Rocur! ¡Que en esto, como en todo, hay excepciones!...

—¡Ah, sor Rosa! ¡No se me ha ocurrido ni una sola vez que la familia de Oseré!...

—¡Os doy mil gracias, caballero!

Después, cortando de una vez aquella conversación que la había despedazado el corazón, dijo:

—Basta por hoy, caballero! O me acusarían de ser una mala enfermera. No quiero que os canséis más.

El consintió en ser obediente. Estaba muy ríste por haber caído que pesa a sor Rosa. Había ido más allá de lo que quería.

—Y ha llorado!—se decía.—¡La he herido en su orgullo! ¡Quizás ésta sea la causa de su retiro del mundo! ¡Oh! ¡Lágrimas que han debido quemarla el rostro.

Las mejillas de sor Rosa estaban rojas, y sus

negros ojos, de ordinario tan dulces, habían tomado una expresión trágica.

La humillación, los pesares, atormentaban a la joven. La calma que había hallado desde hacía algún tiempo en la oración abandonaba su alma.

El año que acababa de transcurrir, año de abnegaciones, desaparición, y Laura de Oseré renació por completo en sor Rosa, con sus indignaciones.

Y en medio del desdén, de la muy justa cólera que le inspiraba aquella sociedad en que había vivido, brotaba este humillante pensamiento:

«¡Cuán grande, cuán noble era aquel humilde hijo del pueblo, aquel nadie!»

¡Ah! ¡si en otro tiempo, entre aquellos que tenían derecho a aspirar a su mano, hubiese encontrado uno semejante!

IX

Hombre nuevo.

—¿No tienes mucho calor, muchacho?

—No, amigo mío.

—¿No estás cansado?

—Nada.

Era el primer día que salía; tan dichoso y contento como una madre que hubiese arrancado a su hijo de las garras de la muerte, Bonenfant dirigía los primeros pasos de Juan Rocur con una solicitud y con

Edición de la mañana.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana (sin fecha).

(Recibido el 11 a las 10:29 m.)

General segundo cabo a ministro

Guerra:

«En Cuba, en tren Tongo explotaron dos bombas en Mijal, destruyeron material via férrea, sin más novedad.»

Columna del Cobre, en reconocimiento por Buenavista, Monte Real, Palmar, Soto Arriba y Puerto Manelá, desalojó al enemigo de cuatro trincheras, cogiéndole ocho muertos; nosotros dos muertos y tres heridos.

Columna Simancas, en Guantánamo y San Fernando, cogió dos muertos.

Fuerzas de Ingenieros, protegidas por batallón de Borbón, terminaron fuerte heliógrafo en Artijo, Mayagüez; hicieron reconocimiento hacia Seborucal, cogiendo prefectura y haciendo bajas; nosotros un herido.

Emprendieron construcción de fuerte en lomas Chambras, y en nuevos reconocimientos cogieron dos muertos.

Tiene comunicación con Punta Alegre, Morón e isla Tuligüano.

Guerrilla Spiritus, en Palmar cerca de Tuinich, cogió cuatro muertos y un prisionero, todos armados.

En Remedios, batallón Isabel II, en reconocimiento por Lomas Valdés, Meneses, La Piedra y Seborucal, cogió un muerto, prefecto Guanabo y jefe Costa; nosotros un herido.

Batallón de Burgos, en varios reconocimientos por sierra Bulligé, La Guanabana, Gavilán y El Gato, cogió un muerto y destruyó prefectura de Gavilán.

Guerrilla de Sagua dispersó grupo y cogió un muerto.

Guerrillas de Cienfuegos y guardia civil, en Santa Inés, destruyeron prefectura, haciendo un prisionero.

Guerrilla de Corralillo cogió tres muertos, uno titulado teniente.

Batallón de Zaragoza, en reconocimientos en tres columnas, por Ramblazo y Montes Vega Redonda, destruyó prefectura del titulado capitán Cabrera, cogiendo dos muertos: en Laguna Larga y Las Cabezas, un depósito de caballos y 71 prisioneros en Pozo Lunar, destruyendo prefectura.

Batallón de Saboya, en Güiro, dispersó grupos, haciendo dos prisioneros.

Regimiento de Sagunto, en reconocimiento por Punta Felipe y Sipitabo, cogió un muerto.

Con columna a mis inmediatas órdenes, he reconocido desde San Juan de las Yeras a Manicaragua, de aquí a Fomento y luego a Spiritus, cerciorándome no existen núcleos, sino alguna pareja enemiga. Seguiré avanzando hacia Oriente, por si estuvieran reunidos los dispersos de Carrillo ó Banteras, batirlos, obligándoles con la movilidad de las columnas a aminorar las presentaciones y que cunda el desaliento, ya confirmado por documentos recogidos.—Weyler.—Ahumada.

Habana (sin fecha).

(Recibido el 11 a las 10:40 m.)

General segundo cabo a ministro

Guerra:

Tercer batallón de María Cristina batió grupos en Felicia (Matanzas) e hizo dos muertos.

Columna de la Lealtad, en Montes Abello (Habana), hizo dos muertos.

Batallón de San Quintín, 7, en Baracoa y cafetal Gutiérrez, hizo tres muertos y tuvo un herido.

Fuerza de la primera zona de Mariel destruyó campamento en Guajabón e hizo un muerto.

Batallón de Luchana hizo tres muertos.

Batallón de Aragón, en reconocimientos por Miracielo y Cuzco, hizo nueve muertos y 13 prisioneros.

Batallón de Gerona, reconociendo zona entre Costa y Sierra Rubí, batió partida de Manuel Barrios, hizo ocho muertos y tuvo cuatro heridos.

Batallón de San Quintín, 47, reconociendo zona de Galafre, hizo dos muertos.

Presentados, cinco armados y 74 sin armas.—Ahumada.

Memorias de la guerra.

11 de mayo de 1895

Sin novedad.

Llega a Santiago de Cuba el general Martínez Campos.

Bolsa: interior, 70-75; anterior, 71-05.

11 de mayo de 1896

El coronel Segura derrota en Ciénaga y Santa Rosa (Remedios) a 1.800 insurrectos de las partidas Carrillo, Mirabal y González, haciéndoles 54 muertos.

Confirmando la muerte del cabecilla Aurelio Collazo.

Varios encuentros de poca importancia.

Parce que en sus recientes combates hicieron al enemigo los generales Serrano e Inclán más de 200 bajas.

Sin cotización.

FILIPINAS

TOMA DE MARAGONDÓN

En las últimas horas de la tarde de ayer se recibió en el ministerio de Marina un cablegrama del almirante Montojo, participando la satisfactoria noticia de que nuestras tropas habían tomado Maragondón.

En el ministerio de la Guerra se recibió la noticia en los momentos en que el general Azeárraga se disponía a salir del palacio de Buenavista.

El cablegrama en que el general Zapino da cuenta de la importante victoria alcanzada por el general Primo de Rivera, está concebido en los siguientes términos:

Manila 11

(Recibido a las 6:6 t.)

Según aviso almirante escuadra, esta tarde tomado Maragondón.

IMPRESIONES BURSÁTILES

En el mercado de ayer los valores han adquirido la firmeza que venían demostrando estos últimos días, no dejándose llevar de la baja que los telegramas de París de ayer incaban.

El movimiento de alza que ha tenido nuestro exterior en las bolsas extranjeras ha sido debido al rumor de que el gobierno se entendía con la casa de Rothschild para la terminación del contrato de las minas de Almadén; dicho rumor ha sido favorablemente acogido por la especulación, y el exterior, que abrió a 60'18, llegó a 61'09, viniendo el cierre a 60'75. El interior, de 64'60 adquirió el cambio de 64'75 y queda a 64'70; exterior solicitado de 78'25 a 78'65. Los arbitrajistas no cesan de comprar para satisfacer las necesidades de papel extranjero.

El mercado de francos y libras muy animado; nuestro primer establecimiento de crédito ha podido adquirir una cantidad respetable, sobre todo de libras, gracias al patriotismo que reina en la banca española.

Los francos se han hecho de 30'25 a 30'05, que salen cotizados y las libras a 32'70, que corresponden los francos, a 30'25 próximamente.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 11 en Madrid ha sido algo nuboso con indicios de próxima lluvia.

El termómetro centrigrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 18'8 grados; a las doce del día 23, y a las cuatro de la tarde 21'2.

La temperatura fue de 28 grados la máxima, y de 11'4 la mínima.

El barómetro marca 701. Lluvia.

ELECCIONES MUNICIPALES

El resumen hecho en Gobernación de los telegramas oficiales relativos a las elecciones municipales da el resultado siguiente. En las capitales de provincia:

Table with 3 columns: CALIFICACION, Concejales, Tanto por 100

Adictos..... 842 45

Liberales..... 219 20

Republicanos..... 87 12

Carlistas..... 38 5

Silvelistas..... 17 2

Independientes..... 49 7

Varios..... 3 3

Total..... 755

El resultado de la votación en 754 pueblos es el siguiente:

Adictos..... 4.081 64

Liberales..... 1.295 20

Republicanos..... 272 6

Carlistas..... 132 2

Silvelistas..... 61 1

Independientes..... 425 6

Varios..... 42 1

Total..... 6.308

Se ha concedido el empleo de capitán al teniente de infantería D. Antonio Padilla Peña.

Ha sido destinado a Filipinas el primer teniente de ingenieros D. Pedro Villa Abril.

La señora marquesa de Valdeiglesias ha pedido para su hijo y querido amigo nuestro, el director de La Epoca, la mano de la bellísima señorita de Kirpatrick.

Se dirigía ayer tarde a la Cárcel Modelo el guardia de Seguridad que presta servicio en el juzgado de guardia, Ambrosio del Amo, custodiando al detenido Tomás Gómez, cuando se dio éste a la fuga, viéndose aquel en la necesidad de dispararle el revolver, causando una herida en el muslo.

El guardia, antes de disparar, dió distintos altop al fugitivo, quien lejos de detenerse en la carrera, aceleró el paso.

Ha pasado a la Audiencia la causa que se instruye en el juzgado del distrito de este nombre, a D. Emilio F. Zarita, por falsificación de los vinos del marqués de Reinos.

El crucero Infanta María Teresa ha salido de New-York para Mahón.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Hoy miércoles se pondrán en escena a primera hora en Lara, en una sección, Los pantalones y Oratoria fin de siglo; en segunda y tercera la preciosa comedia Los señoritos, y en la cuarta, en una sola sección, la comedia en dos actos Pedro Jiménez.

En el teatro de la Zarzuela se verificará el jueves próximo el beneficio de la primera

ra triple señorita doña Lucrecia Arana, componiéndose el programa del estreno de la zarzuela cómica titulada Un día modelo; primera representación de la zarzuela, escrita expresamente para la beneficiada, titulada Los tres clavetes, la reprise de El baile de Luis Alonso y la preciosa zarzuela La viejecita.

Las personas que tienen encargadas localidades para esta función pueden recogerlas el miércoles en contaduría a las horas de costumbre.

Anteanoche se verificó en Eldorado de Barcelona, el beneficio del aplaudido actor Bonifacio Pinedo, representándose Los coqueiros, El baile de Luis Alonso, La chula, y el estreno del juguete El bohémio y del monólogo Una machina prodigiosa, que obtuvieron buen éxito.

El presidente alcanzó gran ovación y sus admiradores le favorecieron con obsequios valiosos.

En esta semana se estrenará en Rómulo una zarzuela en un acto, original la letra del aplaudido escritor y compañero en la prensa D. Fernando Bel.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de D. Pedro Díaz celebró ayer tarde sesión.

El Sr. Romero pregunta en qué estado se encuentra la instrucción primaria en el Asilo del Hospicio.

El presidente dijo que los alumnos estaban regularmente instruidos; sin embargo, añadió que se enteraría acerca del asunto.

El Sr. Corcuera dijo que estaban perfectamente instruidos, por más que no están muchos de ellos en condiciones de hacer trabajos de oficina, relacionados con las tareas del censo.

Los Sres. Romero y Corcuera solicitan la música del hospicio para dos fiestas, por las que los mismos se interesaban.

Después de hablar los Sres. Pérez Magrín y Beltrán, acerca del mayor derecho que pueden tener los letrados de la beneficencia, asunto que está pendiente de resolución hace bastante tiempo; se aprobaron varios dictámenes de la comisión de Hacienda, quedando otros sobre la mesa después de hacer uso de la palabra los señores García Gordo y Belmás.

Corrida de Beneficencia

La comisión especial que entiende en la organización de la corrida, presidida por el inteligente diputado Sr. Agustín, parece que tiene acordado, en principio, que los ocho toros sean de la ganadería de Satillito, y serán espadas Manzanzanti, Guerrita, Revete y Bombita.

También parece que la comisión invitará a S. M. la reina, a las infantas y a varias damas de la aristocracia para que regalen moñas.

La comisión no descansa a fin de que la fiesta sea notable.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

(POR TELÉGRAFO)

Opiniones de la prensa en Atenas.—Atenas 11, 8 55 m.

El Asty, periódico ministerial, considera el llamamiento que se ha hecho a los griegos que pelean en Creta, como el primer paso hacia la reconciliación con Entropa.

No duda que ante la inmensidad de ese sacrificio que hiera las fibras más delicadas del patriotismo helénico, las grandes potencias sabrán corresponder manteniendo el statu quo ante be-

Hum y con más dando la autonomía a Creta bajo el gobierno de uno de los príncipes de la dinastía reinante en Grecia.

Los periódicos que se inspiran en el partido del yannista (el último gabinete caído) censuran con acritud al gabinete por esperar sólo la salvación del pueblo helénico de las naciones europeas que han visto impasibles la invasión turca, abusando de la superioridad del número.

La línea de Domokos y Phurca son insuperables.

Los combates sostenidos por Smolenski y por el ala izquierda del ejército del Diadoko han demostrado cómo sabían batirse los griegos.

Si los primeros triunfos fueron fáciles para los turcos porque la disposición de la frontera les facilitaba medios de flanquear las posiciones, ahora tendrían que combatir con obstáculos insuperables, y la entrada de la Grecia central no podría menos de ocasionarles grandes reveses.

La mayor parte de los periódicos atacan a la Ethniki Ketaira (sociedad patriótica belicosa), que despertando las pasiones populares ha comprometido a la dinastía y a Grecia en una guerra para la cual no se estaba preparado. Y cuando ya la guerra empezó, en vez de ayudar a la resistencia y a la organización de fuerzas, no ha hecho más que azuzar los instintos revolucionarios.

Las operaciones militares en Tesalia y en el Epiro se hallan suspendidas a consecuencia de las lluvias, que estos días han sido torrenciales.

El coronel Saprundzaki y el capitán Hadjipetra, ayudantes de campo del príncipe heredero, han sido llamados a esta capital.

La confianza en una paz rápida y honrosa domina a casi todos los espíritus.

Son esperados hoy en esta 1.000 garibaldinos.—Maccé.

En camino de la paz.—Probabilidades del armisticio.—Quejas de Volo.

Berlín 11, 10 35 m.

Desde Larisa han salido 3.000 hombres de refuerzos en dirección a Domokos, para unirse al ejército turco.

Los griegos han destacado 2.000 hombres hacia el lago de Nezero para impedir que los turcos envuelvan las posiciones de Domokos.

Los representantes de las potencias están ya funcionando en la mediación.

Grecia, realmente la ha pedido; pero no puede decirse que la iniciativa fuere exclusivamente suya, sino respondiendo a los ofrecimientos que en nombre de las naciones le hizo el ministro de Rusia, obedeciendo a instrucciones del canciller Maciaview.

Considerase muy probable que el primer paso para las negociaciones sea el armisticio.

Los habitantes de Volo, se muestran muy descontentos por haber sido abandonados por el ejército griego, añadiendo como nuevos agravios el haber sido abiertas las prisiones, donde había muchos malhechores, antes de la evacuación.—Holdzman.

Como empezaron las negociaciones.—Los refugiados de la Tesalia.—Puntos discutibles para la paz.

Londres 11, 10 55 m.

Puede considerarse como un hecho que no volverá a haber batalla entre griegos y turcos.

La mediación marcha con gran rapidez.

En negociaciones secretas el rey de Grecia ha puesto la suerte de su nación en manos de las grandes potencias.

Según el Daily Telegraph unos cien mil fugitivos de la Tesalia se han refugiado en Atenas.

En Atenas también permanecerá el coronel Vassos, a quien no se le da puesto ninguno en la guerra.

Los únicos puntos a discutir para la paz son la indemnización por los gastos hechos que pide Turquía y la pequeña rectificación de la frontera.

Alemania y Rusia se muestran favorables a la Puerta. Francia e Inglaterra a Grecia.—Harry.

Condiciones para la paz.

Constantinopla 11, 7 55 t.

Los turcos evalúan los gastos que llevan hechos en la guerra y lo que cueste el regreso del ejército en 125 millones de francos.

Hacen constar, que siendo el presupuesto de Grecia de unos 90 millones próximamente, podrían ser pagados por anualidades vencidas, y que estuvieran garantizadas por las rentas de la Tesalia.

Sin embargo, no lo tomarían todo en dinero, si se les daba en su lugar barcos de guerra.

Las condiciones para la paz que la Puerta reclama, son las siguientes:

1.ª Indemnización de guerra, que hará subir sólo a 75 millones de francos.

2.ª Cesión de la escuadra acorazada griega.

3.ª Rectificación de las fronteras en la Tesalia oriental.

Las potencias se han dirigido ya al gobierno del sultán, pidiéndole que dé orden inmediata para que se suspendan las hostilidades.—Tiano.

DE LA AGENCIA FABRA

Circular turca.

Constantinopla 10, 4 30 t.

El gobierno imperial ha dirigido el siguiente telegrama circular a los representantes otomanos en el extranjero:

«El mariscal Edhem bajá telegrafía que cuando las tropas turcas ocuparon a Volo los habitantes de la ciudad fueron al encuentro de ellas a media hora de distancia, y que los marinos de las escuadras extranjeras que habían desembarcado después del abandono de la plaza por las tropas helénicas para asegurar la protección de los establecimientos extranjeros, habiendo sido reemplazados por el ejército imperial, regresaron a bordo.»

«Añade que a consecuencia de una comunicación hecha por Edhem bajá, los acorazados helénicos que se encontraban en el puerto zarparon del mismo.»

«Termina anunciando que las tropas imperiales se apoderaron en Volo de una gran cantidad de municiones de guerra.»

Avance de los turcos.

Atenas 11.

Los turcos continúan avanzando sobre Domoko.

Se considera inminente otra batalla.

Nota convenida.

Atenas 11.

Se afirma que el texto de la nota de las potencias referente a la mediación, ha sido ya convenido, y que hoy mismo será esta entregada al gobierno helénico.

Las tropas de Creta.

Atenas 11.

La opinión pública parece aceptar con resignación el llamamiento de las tropas helénicas que se hallaban en Creta.

El ministro de Alemania ha recibido esta madrugada instrucciones de su gobierno en las cuales se le ordena que se adhiera a la nota colectiva de las potencias acerca de la mediación.

yo, que tenemos que pagar una deuda al señor Bonenfant... Pero muy pronto no necesitáis de los cuidados de ninguna de las dos; sois de una rara energía; vuestras fuerzas volverán pronto.

—Si. Necesitaré bastante tiempo aun de vuestros servicios. ¡Si supieses cuánto bien me hace el saber que me tenéis algún cariño! La joven religiosa dijo con una frialdad poco sincera:

—Debemos amar por igual a todos nuestros hermanos en Jesucristo.

El no insistió, temiendo molestarla.

—¡Si fuera a soltar una palabra que le asustase, que le impidiese volver!...

Al siguiente día, hallándose a solas con sor María de los Angeles, que cada dos ó tres días relevaba a su sobrina para obligarla a descansar, dijo:

—Buena madre, ya sé por Bonenfant, cuán generosa sois con nosotros. ¡No querer aceptar nada nuestro!

—Ya sabéis las razones, puesto que sor Rosa ha tenido a bien revelar quien somos.

—¡Ah! ¿os ha dicho?... ¿que yo sé?...

—Me lo dice todo, como todas mis hijas.

—Pues bien, a pesar de estas razones, no acepto vuestra generosidad más que momentáneamente. Ni Bonenfant ni yo tenemos hoy dinero, pero tengo esperanzas de ganar mucho algún día. Tendréis entonces vuestra parte, es decir, la parte de los desgraciados, una parte proporcional a la fortuna que pienso ganar.

Sor María se sonrió.

—Acepto, acepto, hijo; siempre acepto en nombre de los desgraciados.

—¡Es una orden tan hermosa la vuestra! exclamó Juan Rocur con acento de convicción.

Sor María de los Angeles tenía una gran experiencia de los hombres y de las cosas, y, sin embargo, no comprendió el bien urdido lazo que le tendía el convaleciente.

El hablarla de su orden era tocarla al corazón, y con gran naturalidad contó la historia, las costumbres.

—¿Encontráis fácilmente adeptas para cuidar a los enfermos a veces asquerosos?

—Cuando una joven como la señorita de Oseré, criada en el lujo y la opulencia, se convalida a Dios, no sé como me hacéis semejante pregunta, que creo huelga.

—Es que la señorita Laura de Oseré es una santa. ¿No teméis que algún día se arrepienta y quiera volver al mundo? ¿Cómo podéis asegurar que su vocación es firme y sincera?

—Los primeros votos no se pronuncian sino dos años después de haber empezado el noviciado. Toda hermana puede dejar de cumplir estos primeros votos, sin ofender a Dios ni a la orden. Esto ocurre algunas veces. Si alguna de nuestras hijas no se siente con fuerzas suficientes para hacer una vida de abnegación y trabajo, vuelve a su familia, habiendo hecho el bien durante dos años y en condiciones de seguir practicándolo a su alrededor. Después de pasados cinco años se pronuncian los votos eternos.

—Muy cuerdamente pensado—dijo Juan, mientras que toda su sangre aflujó a su corazón.

—¡Oh! ¿Por qué aquella alegría, por qué aquella dicha esparcida por todo su ser, ante la idea de que sor Rosa no había aun dicho nada, ni hecho nada que la impidiese volver a ser la señorita Laura de Oseré?...

Asustado por su emoción, no se atrevió ya a dirigir la más mínima palabra a sor Maira, tenía miedo de hacerse traición.

Trascurrieron algunos días, en los que el convaleciente recobraba visiblemente las fuerzas. A aquellas nieblas del invierno sucedieron hermosas mañanas de primavera.

Juan Rocur resuscitaba. Si hubiese sido un enfermo ordinario, las hermanas se hubiesen retirado, pero debían cuidados especiales a aquel joven, al que no volverían a ver indudablemente más, ni la una, ni la otra.

No se marcharon hasta que no tuviese las suficientes fuerzas para emprender las nuevas luchas que iba a empezar. Una tarde, casi de calor, pudo levantarse.

Sentado en el único sillón que tan a menudo había sido la cama de sor Rosa, con unas almohadas en la espalda y una manta que le cubría las piernas, miraba al cielo con una alegría tan evidente de vivir, que sor Rosa le dijo:

—No os hablo casi nunca de la religión, señor Rocur, pero no sentís la necesidad de dar gracias a Dios, que os ha salvado? ¿No sentís la necesidad de la oración? ¿No os recordáis de la hermosa época de vuestra primera comunión, en que no pondríais en duda la existencia de Dios?

Se sonrió muy afectuosamente.

—Sor Rosa, no pongo en duda la existencia de Dios como causa, como explicación del misterio del mundo. ¡Pero las oraciones que yo rezaba no serían las mismas que las vuestras! Y además, ¿qué os importan si las vuestras os inspiran una abnegación semejante? En el fondo,

no hay más que dos religiones: la de los buenos y honrados y la de los perversos. Si

Ataque inminente.

Un despacho de Domocho fechado anoche, hace prever un ataque de los turcos sobre aquel punto y Almyros.

Confianza de los turcos.

Larissa 11. Edhem bajá con su estado mayor salió ayer con dirección a Farsalia. Confía apoderarse en breve de Domocho, a pesar de que los griegos se han fortificado muy bien en las inmediaciones de dicha población.

La nota oficial.

Atenas 11, 15 t. El ministro plenipotenciario de Rusia, señor M. K. Onou, ha entregado al jefe del ministerio griego la nota de las potencias, relativa a la intervención de las mismas en el conflicto turco-helénico.

Grecia acepta.

Londres 11. En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes el ministro Sr. Balfour ha declarado que Grecia acepta la mediación de las potencias para resolver el conflicto turco-helénico.

Conflicto que termina.

Atenas 11. El gobierno griego, respondiendo a la nota de las potencias, declara adherirse al proyecto de autonomía de la isla de Creta, dejando al cuidado de las grandes naciones la defensa de los intereses griegos en la solución del conflicto actual.

Estos acuerdos, unidos a las gestiones en que incesantemente vienen ocupándose los representantes extranjeros y sus conferencias con el gobierno helénico, permiten esperar que el conflicto toca a su término.

Suspensión de hostilidades.

Atenas 11, 9:50 n. Los ministros extranjeros acreditados en esta capital, han telegrafiado a los embajadores en Constantinopla pidiendo la inmediata suspensión de las hostilidades.

TELEGRAMA OFICIAL.

El ministro de Turquía en esta corte ha recibido de su gobierno el siguiente telegrama:

Constantinopla 10.

El general Edhem bajá telegrafía que cuando la ocupación de Volo sus habitantes salieron a recibir a las tropas imperiales a una media hora de la ciudad, y que los soldados extranjeros que habían desembarcado después de la evacuación de la plaza por las tropas helénicas para asegurar la protección de los establecimientos pertenecientes a los súbditos extranjeros, han sido reemplazados por fuerzas del ejército imperial, habiendo regresado a bordo las tropas extranjeras.

Según comunican también Edhem bajá, los acorazados helénicos que se hallaban en aquel puerto han zarpado del mismo. Las tropas imperiales se han apoderado en Volo de gran cantidad de municiones de guerra.—Tevfik, ministro de Negocios Extranjeros.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Donativo anónimo.

París 10. Una nota de la Agencia Havas desmiente que el anónimo donante de la suma de 897.438 francos para el Bazar de la Caridad, sea la señora baronesa de Hirsch.—Fabra.

Regidías italianas.

París 10. Una correspondencia de Roma supone que la última tentativa de regicidio no ha debido ser un hecho aislado, pues antes del atentado se vio por unos muchachos al autor del mismo con otros cuatro individuos echando suertes.

Parécete que la autoridad judicial sigue la pista a los desconocidos.—Fabra.

El incendio del Bazar.

París 10. (Recibido el 11). Interrogado el prefecto de policía por el Consejo municipal sobre las causas del incendio del Bazar de la Caridad, ha dicho que es posible que fuera debida a una imprudencia del empleado del cinematógrafo, y que continúa la información.—Fabra.

El cadáver de la condesa de Luppe. París 11. Entre los cinco cadáveres de las víctimas del Bazar de la Caridad, que habían sido trasladados al depósito de la Morgue, ha sido reconocido anoche por los médicos al de la condesa de Luppe.

Este cadáver había sido disputado anteriormente por el esposo de la víctima y la familia de la señora Bonhyver, igualmente desaparecida en la catástrofe.

Para decidir la cuestión fueron llamados los doctores Jecquet y Pean, favoreciendo el dictamen de los mismos de ser el cadáver de la condesa.—Fabra.

La donante anónima.

París 11. Se asegura que la señora que ha dado 897.000 francos para los pobres de París, pertenece a la salinidad asturiana.

Se añade que solo el arzobispo de París y los individuos de la junta del Bazar conocen el nombre de la donante, la cual desea que no se haga público.—Fabra.

Declaraciones de Salisbury.

Londres 10. (Recibido el 11). Cámara de los lores.—Sesión de esta noche. El primer ministro marqués de Salisbury, contestando a una pregunta de lord Kimberley, declara que una parte del ministerio griego, pero no todo él, se propone pedir la mediación de las potencias para poner término a la guerra.

Añade que Grecia está dispuesta a declarar que sus tropas abandonarían pronto la isla de Creta.

Termina diciendo que la Gran Bretaña desea una mediación aceptable para todas las potencias que ponga fin a la efusión de sangre.—Fabra.

Movimiento de buques.

Habana 11. Ayer salió de este puerto para el de Puerto Rico el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Transatlántica.

Santa Cruz de Tenerife 11.

El cañonero español Eulalia, ha zarpado de este puerto, haciéndose a la mar.

Tanger 11.

Ha llegado a este puerto el crucero francés Argel, que saldrá mañana mismo con rumbo a Mazagan, donde tomará a su bordo a la embajada marroquí que marcha a la capital de Francia.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 11. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-18, 60-37, 60-65 y 60-75. 3 por 100 francés, 103-85.

Londres 11.

Exterior español, 60-25 y 60-45.

París 11.

La Bolsa de hoy da muestras de mucha firmeza en casi todos los valores. El exterior español se había repuesto después de las dos de la tarde del quebranto que sufrió ayer.

La buena tendencia, en general se atribuye a la mediación de las grandes potencias para poner término a la guerra turco helénica, intervención que se espera obtenga en breve éxito completo.—Fabra.

París 11.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 60-81. 3 por 100 francés, 103-93.

Londres 11.

Exterior español, 60-87.—Fabra.

Crisis ministerial.

Buda Pesth 11. Circula con mucha insistencia el rumor de la dimisión del ministerio que preside el barón de Banffy; pero la noticia parece, cuando menos, prematura.—Fabra.

Un abordaje.

Heligoland 11. Ha ocurrido un abordaje entre una barca noruega y un vapor holandés, yéndose a pique ambos buques y pereciendo en el siniestro 28 tripulantes.—Fabra.

Congreso obrero.

París 11. Se ha repartido la convocatoria del congreso anual obrero que en el próximo mes de julio habrá de celebrarse en esta capital, llamando la atención el carácter puramente especulativo de los temas que serán objeto de discusión en el mismo.—Fabra.

El jefe del gobierno danés.

Copenhague 11. El presidente del ministerio danamarqués y ministro de Negocios Extranjeros, barón de Reetz Thott, ha presentado la dimisión de dichos cargos.—Fabra.

Explosión de dinamita.

Londres 11. En las minas de Smaelfit, isla de Man, ha ocurrido hoy una explosión de dinamita con terribles efectos.

A última hora de la tarde iban retirados 19 cadáveres.—Fabra.

NACIONALES

Pruebas de un crucero.

Barcelona 10, 3 t. Está verificando el crucero Alfonso XIII las pruebas definitivas de velocidad.

Va a bordo el comandante de marina. El tiempo espléndido y la mar llana, favorecen las pruebas.—Figueroa.

Explosión de una bomba.

Barcelona 10, 5:3 t. Escriben a ésta desde Eulalia de Rosanna, partido de Granelers, que el sábado de madrugada estalló una bomba, ignorándose si de pólvora ó de dinamita, colocada en la plaza frente a la rectoría de la iglesia del cementerio, junto al kiosco de una carnicería pública.

Créese que el propósito de los autores fué el derribar el kiosco.

Los efectos de la explosión se sintieron a larga distancia.

No ha ocurrido desgracia.

El juzgado militar instruye diligencias.—Figueroa.

Resultado de las pruebas.

Barcelona 10, 5:30 t. El resultado de las pruebas del crucero Alfonso XIII ha sido satisfactorio.

Ha alcanzado 16 millas a tiro ordinario, y se espera que llegue a las 18.—Figueroa.

Esperando a Polavieja.

Barcelona 10, 6:30 t. Activanse con gran prisa los preparativos para recibir al general Polavieja.

Se decoran los edificios públicos y los casinos particulares.—Figueroa.

Las pruebas del «Alfonso XIII».—La exposición.

Barcelona 10, 3 t. Circula con insistencia que, en vista del excelente resultado de las pruebas del Alfonso XIII, se darán las órdenes para que se incorpore el nuevo buque de guerra a la escuadra en Mahón.

Se sabe que la exposición de las industrias creadas desde el año del vigente, que ha organizado el Fomento de la Protección Nacional, será importantísima.

De todas las provincias contestan adhiriéndose al proyecto.—Figueroa.

Preparativos.

Barcelona 11, 3:15 t. Aumentan los preparativos para el recibimiento que en esta capital se piensa hacer al general Polavieja.

Créese que el arco de triunfo no estará terminado para el día en que desembarque aquí en este puerto.

Se ha ordenado que las campanas de las parroquias se echen a vuelo tres horas antes del desembarco, como aviso a los comisionados para que se reúnan.

Probablemente, y con el exclusivo objeto de que el claustro universitario pueda recibir al ilustre caudillo, se acordará la suspensión de las clases, considerándose como festivo el día en que arribe a este puerto.—Figueroa.

Ferias y fiestas en Plasencia.

Plasencia 10, 8 n. Durante las próximas ferias que se celebran en esta población los días 25, 26 y 27, se espera gran afluencia de forasteros.

La corrida de toros organizada para el primer día, será un acontecimiento, porque hay muchos deseos de ver torear al primer matador Luis Mazzantini y al simpático Fabrillo.

Con este personal y con el atractivo de que los toros que han de lidiarse son del país y de la ganadería de D. Juan Rico, no es aventurado suponer que se agotarán las localidades.

El segundo día habrá corrida de toros de Colmenar Viejo, que lidiarán Ls señoras toreras.

La compañía del ferrocarril establecerá trenes especiales a precios reducidos desde Madrid, Astorga y Cáceres.

El alcalde y los concejales se ocupan en estudiar el modo de que no falte alojamiento para los numerosos forasteros que se esperan.—El correspondiente.

En honor de un diputado.

Bilbao 11, 10:30 n. El pueblo de Guernica ha recibido con júbilo al diputado a Cortes D. Juan Guernica con motivo de haber conseguido una subvención de 60.000 duros para la canalización de la ría.

Celebráronse festejos y banquetes.—Mencheta.

Victimas de un rayo.

Segovia 11, 9 n. Hoy descargó una horrosa tormenta en Segovia.

En el término municipal de Zamarramala, el pueblo próximo a la capital, un rayo mató a un hombre e hirió a otro. Ambos se dedicaban a las labores del campo.—Berzal.

La condesa de Paris.

Sevilla 11, 1:45 t. En el tren correo marchó a Madrid la señora condesa de Paris con sus hijas.—Mencheta.

Intento de suicidio.

Sevilla 11, 5 t. El anciano José Cuevas, de 80 años, arrojó al Guadalquivir con el propósito de suicidarse.

Un marinero que lo vio casualmente, logró salvarle y llevarle a la casa de socorro.

En la petaca se le encontró un papel firmado, en el cual decía: «Mátame por mi voluntad; a nadie se culpe.—Mencheta.

En honor de Polavieja.

Zaragoza 11, 9:50 n. El Ayuntamiento, previa disensión sobre la gestión del general Polavieja, acordó que la comisión reciba, y despida a dicho caudillo, así como que asista la corporación a los actos a que sea invitado.

Las sociedades y demás centros tributarán al general un entusiasta recibimiento.—Mencheta.

SINIESTRO MARÍTIMO

(POR TELEGRAMA)

Explosión en un vapor.—Doce muertos.

Londres 11, 9 m. Telegrafian de Nueva York, que el vapor Leona, que había zarpado el día 6 de dicho puerto con rumbo a Galveston, ha arribado a Sandhook con grandes averías, producidas por un incendio que se declaró en alta mar.

El Leona se hallaba el domingo al amanecer al Sur de Barnegat, cuando una explosión, cuyas causas se ignoran aun, se produjo en la sala del buque, por la parte de proa, debajo de un camarote de tercera clase donde dormían.

El camarote se vio rápidamente invadido por las llamas, y por pronto que se accedió a combatir el fuego, quedaron muertos, unos por asfixia, y otros achicharrados, nueve pasajeros y tres hombres de la tripulación.

Los esfuerzos de todos los tripulantes consiguieron dominar el incendio y el Leona pudo al fin arribar al puerto antes mencionado.—HARRY.

EN HONOR DE POLAVIEJA

LOS ESTUDIANTES

En el Círculo Mercantil se reunieron ayer tarde nos doctores y estudiantes para acordar el recibimiento que debían hacer al general Polavieja.

Hablaron varios escolares, proponiendo algunos aplazar la resolución.

Por último, y después de mucho discutir se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Hacer una invitación amplísima a los estudiantes de todos los centros docentes para que acudan a la estación a recibir al general.

2.º Solicitar que se les concedan los estandartes de las facultades para llevarlos en la manifestación que se prepara, ó invitar al profesorado a que concurre al acto.

3.º Obscuir al general Polavieja con una serenata, cuyos detalles se acordarán.

4.º Ofrecer al invicto general un alburn que será costeado por los estudiantes, y en el que figure el mayor número de firmas que pueda reunirse.

La reunión terminó cerca de las siete con entusiastas vivas a la patria, al ejército y al general Polavieja.

LOS SÍNDICOS

En el mismo Círculo Mercantil se reunieron por la noche 40 sindicatos de gremios. No hubo unanimidad de pareceres.

El representante del gremio de taberneros (clase 9.ª) ofreció el concurso de todos para festejar la llegada del general Polavieja.

Los Sres. Moreno y de Miguel, síndicos, respectivamente, de los gremios de ultramarinos y abacerías, manifestaron que estos no tomarían parte colectivamente en la manifestación que, por lo tanto, no podían figurar en la misma sus estandartes.

Sin embargo, prometieron asistir como particulares al acto que se prepara en honor del general Polavieja.

El síndico de maestros de obras se adhirió a los acuerdos que se adoptaron.

El Sr. Latorre, síndico del gremio de tejidos, se opuso al cierre de tiendas el día de la llegada del referido general.

Terminó la reunión con un discurso del Sr. Sainz, excitando a los industriales y comerciantes para que concurren a la manifestación, secundando así la conducta que se proponen seguir Barcelona y Zaragoza.

Es probable que el general Polavieja salga de Zaragoza para Madrid en tren especial.

Hemos oído asegurar que varios prohombres del partido socialista pasarán a Zaragoza al objeto de felicitar y saludar al general Polavieja.

NOTICIAS DE GUERRA

En propuesta reglamentaria del mes actual han sido ascendidos al empleo inmediato superior el médico mayor de Sanidad militar D. José Cabellos Juncos y los médicos primeros D. Bernardino Trujillo Corral, D. Eustaquio Rodríguez Rodríguez, D. Francisco Alfau Abreu y D. Gaspar Quiroga Dorado.

También se ha concedido el empleo inmediato al capitán D. Francisco Planell Masuet y al primer teniente D. Francisco Leguina Pina.

Para proveer una vacante de comandante de artillería en Puerto Rico, se celebrará el día 18, a las tres y media de la tarde, un sorteo en el cual entrarán los cinco últimos sorteados de la escala de dicha clase.

UNA QUEMADA.

Los inquilinos del piso bajo de la calle de Vad-Rás, 9, Policarpo Pellón y Francisca Areño, dejaron en la cama ayer tarde a una hija suya de nueve meses y a su cuidado un niño de tres años.

El niño encontró en el suelo una cerilla, y al encenderla prendió fuego a la ropa de la cama. Llamó a su hermana, sufriendo ésta tan graves quemaduras, que la produjeron la muerte.

Al juzgado fué conducido el padre de la niña.

La cuestión de la romana.

Numerosos industriales del gremio de frutas y hortalizas, se reunieron anteañoche para tratar de asunto tan importante como el del arbitrio de la romana.

El presidente Sr. Arranz, explicó el objeto de la reunión, y a continuación hablaron los Sres. Jiménez, Gómez Adán, Rojo Puente y Pumarada, proponiendo no pagar el arbitrio.

Acordaron después los reunidos abrir una suscripción para traer al mercado las mercancías por su cuenta, en el caso de que los contratistas cumplan su amenaza de exigir los pagos al contado.

Aceptado el pensamiento, pronto se elevó la suscripción a 29.000 pesetas.

Los concurrentes quedaron muy satisfechos de tan excelente resultado.

A PAGAR.

Por la Administración de consumos se hace saber a los dueños de las casas de vacas y cabeceras, que del 11 al 20 del corriente deben pagar el impuesto sobre la leche de las reses que tienen empadronadas correspondiente al mes de abril, a cuyo efecto pasarán los recaudadores a sus respectivos domicilios, y les previene que de no haber el pago en el acto de su presentación, deberán hacerlo dentro de los tres días siguientes en el domicilio ó felietos del recaudador respectivo, y que pasado dicho plazo se hará efectivo el cobro por el agente ejecutivo con el recargo correspondiente.

Se encuentra ya algo aliviado de la penosa dolencia que la ha retenido en la cama por espacio de un mes, el diputado a Cortes por Segovia D. Bernabé Pedraza.

Celebramos la mejoría de nuestro querido amigo.

En la casa de socorro de Palacio fué curado ayer el niño de seis años Antonio Fonca, a quien un caballo que montaba el guardia civil del 14 tercio, Pedro Olaya, le produjo una herida de bastante gravedad en una pierna.

El citado niño y otros de su misma edad se entretenían en la plaza de la Moncloa en tirar piedras, y una de éstas dió a uno de los guardias, los cuales echaron los caballos a galope para reprenderlos, alcanzando un manotazo al referido muchacho.

Después de curado éste, fué conducido al hospital de San Carlos.

Ha fallecido en Sevilla el director de aquella Escuela de Comercio, Sr. San Juan quien en su larga carrera profesional había prestado a la enseñanza muchos y señalados servicios. El finado gozaba de grandes y legítimas simpatías en Sevilla.

Damos el más sentido pésame al ilustrado catedrático de la Escuela de Comercio de Madrid, Sr. San Juan, hijo del finado, por pérdida tan sensible como la que acaba de experimentar.

Hoy llegará a Madrid S. A. la condesa de Paris.

La augusta viajera viene de sus posesiones de Villamarque.

Ayer tarde fueron administrados los últimos Sacramentos a nuestro respetable amigo el ex senador del reino y antiguo conserje de Estado, D. Feliciano Herreros de Tejada.

Su estado de gravedad es tal, que la ciencia hace desesperados esfuerzos por salvarle.

Desearíamos que los pronósticos médicos no se realicen y que el enfermo consiga el restablecimiento de su salud.

A consecuencia de haber solicitado varios industriales del interior de esta capital el traslado de la actual línea de casetas del resguardo de las brigadas denominadas del Embarcadero y Embajadores, bajando la primera por el paseo de la Chopera hasta la unión con el de las Delicias, y la segunda, ó sea la de Embajadores, por el paseo de las Delicias hasta el punto donde se unen los dos, el alcalde ha dispuesto se abra información pública por espacio de 15 días, a fin de que los industriales que se consideren perjudicados con tal variación, se presenten en la administración de consumos para exponer las quejas que estimen oportunas.

Nuestro distinguido amigo D. José Gayo ha sido muy visitado por personas de todas las clases sociales y de posición independiente del distrito del Hospicio para manifestarle su disgusto ante las violencias y abusos cometidos para conseguir la derrota de su candidatura en las últimas elecciones municipales.

Realmente sólo extremado las artimañas algún candidato y llevando la coacción hasta el último extremo alguna autoridad subalterna, se puede conseguir regular su legítima representación en el cabildo municipal de Madrid al Sr. Gayo, que tantos prestigios tiene en el distrito del Hospicio y que por sus dotes de carácter é intelectual, probadas ya en su anterior gestión en el municipio, merece la confianza plena de sus electores.

Aun así, el ex concejal fusionista ha obtenido una votación tan brillante que constituye prueba inequívoca del triunfo que hubiera alcanzado si no hubiese mediado esos manejos de última hora.

El jueves próximo, a las nueve de la noche, el ilustrado ex director general de Instrucción pública y vicepresidente de la asociación general de Funcionarios Civiles, D. Eduardo Vincenti, dará en el local de la misma, Trujillos, 7, una conferencia, disertando sobre el tema «La educación nacional».

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: ESTADO.—Convenio para la recíproca extradición de malhechores entre España y Chile.

HACIENDA.—Real orden resolutoria de un recurso interpuesto contra el fallo dictado por la junta arbitral de la aduana de Port-Bou, sobre confirmación del aforo de un espejo y sus cajas de envase.

FOMENTO.—Real orden resolutoria de un expediente promovido por D. José L. Santonja, sobre exclusión de unos montes del catálogo de los de la provincia de Alicante.

Otras nombrando para la provisión de varias cátedras a los señores que se expresan.

ECOS POLITICOS

El cardenal Martín de Herrera ha desistido por ahora de ir a Roma, y de Madrid telegrafió al cardenal Rampolla, dando gracias a Su Santidad por su elevación al cardenalato.

EL MINISTRO DE HACIENDA HA RECIBIDO YA, REFORMADO, EL PRESUPUESTO DE GASTOS DE FOMENTO, EN EL QUE SE REDUCE A 1.200.000 PESTAS EL CRÉDITO NECESARIO PARA OBRAS PÚBLICAS.

El presupuesto de Marina está terminado de revisar, con arreglo a las observaciones hechas por el Sr. Navarro Riverter.

Según hemos oído asegurar en un círculo político, los gobiernos del Perú y Bolivia han firmado un protocolo en virtud del cual se someterán al arbitraje del rey de España las cuestiones sobre posesión de determinados territorios que existen entre ambas repúblicas hispano-americanas.

Hemos tenido ocasión de leer una carta de un español residente hace algún tiempo en Lima, en la que da cuenta detallada de los trabajos de la junta insurrecta en aquella capital.

Los repetidos fracasos sufridos y las noticias que reciben de sus parciales en la gran Antilla, han causado mucho desaliento a los simpatizadores de la causa filibustera en el Perú.

Con motivo de la cuestión de Oriente han comenzado a circular rumores estos días en ciertos centros que, con razón ó sin ella, han costumbre de considerar en conexión íntima con las potencias directoras, por decirlo así—escribe un periódico extranjero—y en los cuales se alude a una misteriosa combinación dirigida a purificar la atmósfera que así se denomina al proyecto que tiene por objeto resolver una serie de asuntos y de cuestiones que impiden hoy la buena inteligencia y el acuerdo entre los diversos gabinetes y que dificultan el terreno diplomático, acumulando obstáculos en él y suscitando desconfianzas y recelos.

Con este motivo y a este propósito da una correspondencia de San Petersburgo, inserta en el Soleil, de París, algunas noticias e informaciones concordantes que merecen mencionarse.

Dice el correspondiente aludido que se habla en San Petersburgo con mucha insistencia en círculos, generalmente bien informados, de una negociación encaminada a celebrar una alianza entre Rusia, Francia y Alemania contra Inglaterra, a la cual se considera por su política cizañera y egoísta, por su ambición insaciable, por sus incesantes conquistas en todas partes, como la potencia que impide en los actuales momentos que tenga efecto la acción común de las demás y el acuerdo íntimo de ellas.

Según parece, la idea inicial de la combinación corresponde al emperador Guillermo, que abomina de Inglaterra desde hace muchos años y que anhela su ruina de igual modo que su abuelo la de Francia y como su hijo anhelará tal vez algún día la de Rusia.

Guillermo II desea empujar contra los ingleses la lucha que trabó con ellos Napoleón I si lo consigue, crea por ese medio gran interés el apoderarse de Francia y lograr la casi anexión de Holanda, cuyos puertos y colonias le permitirían poseer la primera marina del mundo.

La denuncia que se ofrecería a Rusia sería deplorable extenderse cuanto quisiera por el Asia Men

LA CRUZ ROJA EN SANTIAGO

Acaba de inaugurarse en el monumental Compostela un Sanatorio fundado gracias a las activas gestiones de la subcomisión local de la benéfica Asociación de la Cruz Roja.

Después de celebrar una solemne misa en la iglesia de San Agustín, las comisiones e invitados pasaron al contiguo edificio, antiguo convento de la orden de agustinos, donde se ha instalado el Sanatorio.

Una vez allí, fueron bendecidas todas las dependencias por el párroco de Santa María del Camino, y seguidamente se procedió a la apertura del establecimiento.

Este acto, que revisó gran solemnidad, se celebró en el claustro alto del convento, ocupando la presidencia el comandante militar de la plaza, D. Ramón Velasco Ibarra, como presidente honorario, quien tenía a su derecha al alcalde, Excmo. Sr. Marqués de Casa Pardiñas y al Dr. D. Joaquín M.ª Abojón, cura de Sta. María y a su izquierda al Sr. Piñero y al Sr. Rúa Figueroa, director y secretario del nuevo Sanatorio, respectivamente.

Este último dió lectura a una bien escrita Memoria, dando cuenta de los trabajos llevados a cabo para la instalación del Sanatorio, siguiéndole en el uso de la palabra el señor marqués de Casa Pardiñas y el presidente Sr. Velasco, que declaró abierto el Sanatorio, excitando al pueblo santiagués a que contribuya al sostenimiento de obras tan patrióticas.

Durante el acto las músicas municipal y del batallón cazadores de la Habana, situadas en el claustro bajo, ejecutaron hermosas composiciones.

Las limosnas recogidas el día de la inauguración ascienden a una respetable cantidad.

Innecesario creemos manifestar cuánta es nuestra satisfacción al consignar actos tan hermosos y que demuestran que en un pueblo de España se deja de contribuir en la medida que sus medios se lo permiten a socorrer al soldado que después de mortífera campaña regresa a la patria ávido de satisfacciones y necesitado de cuidados.

HERMOSOS TAPICES. Con objeto de perpetuar la conferencia celebrada en Palencia por los prelados de aquella provincia eclesiástica, y con destino a la catedral de dicha capital, ha terminado el hábil pintor Sr. Lantada por encargo del señor obispo de la diócesis, dos hermosos tapices de tres metros y medio en cuadro, que han sido muy celebrados.

En un óleo perfectamente retratados su Santidad Leon XIII, el arzobispo de Burgos y los obispos de Santander, Osmá, Vitoria, León y Palencia y el vicario capitular de Calahorra.

En su parte alegórica figuran la Iglesia sobre el monte Sion, protegida por el arcángel San Miguel; multitud de ángeles y los santos Remigio, Hermenegildo, Fernando, Francisco Javier, Domingo e Ignacio.

de Loyola, así como la conversión de Recaredo.

También están Isabel la Católica, Colón y el P. Las Casas.

Finalmente, en la bonita y artística greca que corre en derredor están representadas las bienaventuranzas con los vicios contrarios u opuestos a ellas.

El otro tapiz representa la Teología, y en él se ve la Santísima Trinidad rodeada de espíritus angélicos; la Santísima Virgen y San Juan Bautista; los patriarcas y profetas; San Miguel arrojando los ángeles soberbios y prevaricadores; la Teología sumada en una matrona coronada de laurel y asentada sobre el mundo; las virtudes Fe, Esperanza y Caridad; los santos padres y doctores de las iglesias griega y latina; la mística doctora Santa Teresa de Jesús y el palacio del Vaticano.

En la greca de este tapiz están representados los pecados capitales.

La patrona de los valencianos. En la real iglesia de Monserrat ha terminado el mayor esplendor la solemne novena que dedica anualmente la colonia valenciana de esta corte, su patrona y protectora la Virgen de los Desamparados.

Distintos cantos sagrados han ocupado la cátedra del Espíritu Santo por la mañana, siendo el eleccionero Sr. Calpena, nacido en el antiguo reino de Valencia el encargado de hacer el brillante panegírico de la Señora; y por la tarde los reverendos padres escolapios, Sres. Gómez, Sedano y Santonja.

Las paredes de la iglesia estaban literalmente tapizadas de ricas colgaduras, viéndose el real escudo de la archidiócesis al centro de cada pilastra.

La iluminación ha sido verdaderamente espléndida, sobre todo en el presbiterio, altar mayor y capilla de la Virgen, que oraban también tientos de verdor y olorosas flores.

Y, finalmente, la orquesta y voces de la celebrada capilla Concierdos Sacros de Madrid, bajo la hábil batuta de su director fundador, Sr. Camarón, ha complementado estas solemnidades con la interpretación de piezas escogidas en el numeroso repertorio de su rico archivo musical.

La asistencia de fieles, diariamente ha sido cuanta ha podido contener aquel sagrado lugar.

NAUFRAGIO. A las dos de la madrugada de ayer arribaron a Cádiz en un pequeño bote el capitán y cinco tripulantes del bergantín francés A. B. D., que zozobró el domingo a las siete de la tarde, a quinientas millas del puerto. El bote procedía de Bayona e iba a Marsella con cargamento de tubos de hierro.

Abrióse una gran vía de agua a causa del temporal constante que corrió durante el viaje.

El buque llevaba diecinueve días de navegación.

A las tres dió vista a Cádiz, no pudiendo arribar por los vientos contrarios. Las bombas eran insuficiente para achicar el agua que inundaba el barco.

A treinta millas del puerto comenzó a

sumergirse y a las doce tuvieron los tripulantes que abandonar la embarcación por el agua llegaba ya a la cubierta.

Un fuerte viento Sur evitó que encallase en la costa, en cuyo caso la salvación hubiera sido dificultosísima.

El buque pertenecía a la matrícula Pamplona y era propiedad de su capitán, llamado Kerjolie, quien ha asegurado que el bergantín era muy viejo y que había visitado varias veces Cádiz.

Los tripulantes han sufrido inmensas penalidades, pues los continuos golpes de mar invadían el bote y amenazaban tumbarle.

Estenuados de fatiga y a fuerza de remo, han logrado arribar esta madrugada.

Se han presentado en el consulado francés, donde prestaron declaración ante el consul.

HAN FALLECIDO: En Bilbao doña Lorenza Rojo y Santa María, doña María Juana Aurregochea y Elorriaga.

En Valencia D. José María Navarro Pascual.

En Coruña doña Simona Valcárcel y Personat.

En Santander D. Castor Gutiérrez Cuelo y el niño Eduardo de la Torre Gutiérrez.

PLAZA DE TOROS. El miércoles 12, es el día señalado para la renovación de los abonos a las filas 6.ª y 11.ª, balconillos y sobrepuestas de tendido y meseta del toril, de ocho de la mañana al anochecer, en el despacho calle de Sevilla.

CERTAMEN DESIERTO. El certamen musical abierto para conmemorar el tercer centenario de las Sagradas Formas en Alcalá de Henares ha quedado desierto.

Pero es el caso que una de las condiciones que había de reunir el trabajo musical era que debía ser del género del monumental Palestina. Un individuo, que no debe ser rana, remitió a Alcalá de Henares, con su correspondiente lema, una composición del referido maestro, no muy conocida, y el tribunal dióse que ha consignado en su fallo: «Desahucio por falta de condiciones».

LA VIDA SOCIAL

Costumbres, prácticas y consejos.

Por ahora, el doctor Vaucaire no piensa en renunciar a sus disertaciones a favor de la belleza, salud e higiene de la mujer; y sigue diciendo, ocupándose esta vez de las atriecias.

Los afeites tienen el inconveniente de estorbar de lo lindo las funciones de la piel; deben, por lo tanto, prohibirse; así se evitarán granos, barros y otras manifestaciones poco agradables a la vista.

Y ya que las atriecias tienen obligación de darse colorate para salir a escena, bueno será que empleen, ya sean líquidos o

grasientos dichos menajerges, ya encarnados, negros o blancos, ciertos ingredientes que no sean susceptibles de secar la piel.

En previsión de este perjuicio hay que huir de sustancias tan nocivas como el «blanco barita» y el «blanco zinc», etc., etc.

No hay afeite posible sin servirse antes de la «petroleína», vaselina muy pura, que limpia perfectamente la piel.

Libra, además a las cejas, las pestañas y la raíz del cabello, de toda la parte mala sana en que puedan estar impregnados los afeites; los lípices al «mascaré» o los cosméticos; al quitarse éstos conviene lavarse a la perfección con agua tibia.

Uno de los tintes blancos más inofensivos es el que se compone de lo siguiente:

Substrato de bismuto..... 500 gramos. Vaselina..... 250 ». Esencia de azahar..... 50 ».

Y si se trata de dar color a las mejillas, entonces conviene esta receta:

Carmin..... 14 gramos. Sebo..... 120 ». Carecilla..... 20 ». Esencia de violeta..... X gotas.

Hay también una solución, recomendada por el mismo doctor, que en nada perjudica la belleza del cutis, y que no es ni «chillona», como el carmin, ni deja descontentas a las mujeres pálidas que quieren dar al rostro un tinte rosado, nada más:

Amoniaco líquido concentrado..... 20 gramos. Carmin 1.ª (calidad)..... 14 ». Agua de rosas..... 1 litro. Triple espíritu de rosas..... 28 gramos.

Contra las arrugas... y no va más:

Sulfato de aluminio..... 2 gramos. Leche muy espesa de almendras..... 50 ». Agua de rosas..... 200 ».

Esto se filtra, una vez bien mezclado, y con esto debe lavarse la cara toda guapa, o toda fea (¡hijas de Dios son todas! que no se resigne con perder la tersura del cutis. Otro día hablaremos de la boca. Por hoy, punto en ella.

S.

Telegramas Max Prommer y C.ª

París 11.

Cierre oficial: Exterior, 61-00. Renta francesa, 103-37. Italiano, 92-85. Turco, 20-02. Portugés, 21-87. Río Tinto, 660-00. Nortes, 85-00. Alicantes, 123-00.

Barcelona 11, 3'45 t. Interior, 64-70. Exterior, 78-65.

Amortizable, 77-25. Cubas 1886, 95-85. Idem 1890, 79-25. Nortes, 33-00. Aduanas, 96-89.

En el correo. Interior, fin corriente, 64-70 papel.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 11

FONDOS PÚBLICOS DEL 10 DEL 11

4 0/0 perpetuo interior. Fin corriente..... 64 55 64 70. Idem fin próximo..... 64 60 64 80. Serie F, de 50.000 ptes. nomis. • E, de 25.000 »..... 64 60 64 80. • D, de 12.500 »..... 64 65 64 80. • C, de 5.000 »..... 66 20 66 80. • B, de 2.500 »..... 67 20 67 80. • A, de 1.000 »..... 67 65 67 70. • G y H, de 100 y 200..... 67 15 67 15. En diferentes series..... 67 65 67 65.

4 0/0 amortizable. Serie E, de 25.000 ptes. nomis. • E, de 12.500 »..... 77 20 77 25. • D, de 6.000 »..... 77 25 77 25. • C, de 3.000 »..... 77 30 77 30. • A, de 500 »..... 77 40 77 40. En diferentes series..... 77 40 77 40. Obligaciones del Tesoro (serie A)..... 101 25 101 90. Idem id. (serie B)..... 101 20 101 25. Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 800.000..... 96 40 97 00. Idem hasta 19.500 ptes. nomis. Billetes de Cuba (1886)..... 95 15 95 30. Idem hasta 10.000 ptes. nomis. Billetes de Cuba (1890)..... 95 20 95 35. Idem hasta 10.000 ptes. nomis. Cédulas hipotecarias al 5 0/0 Idem al 4 0/0..... 94 30. Acciones Banco de España..... 411 25 411 50. Comp.ª Arrend.ª de Tabacos. S. de elect. de Chamberi..... » ».

CAMBIOS. Londres, vista..... 92 70 92 72. París vista..... 30 25 30 00.

Espectáculos para el día 12.

PRINCEPE ALFONSO.—9.—Función 22 de abono.—Turno 2.ª.—L'Africana.

COMEDIA.—9.—El lujo.—No siempre lo bueno es bueno.

LARA.—8 3/4.—Los pantalones y Oratoria fin de siglo (en una sección).—Los señores.—Segundo acto.—Pedro Jiménez (dos actos). En una sola sección.

ZARZUELA.—8 1/2.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—De vuelta del Vivero.—Ya somos tres.

APOLO.—8 3/4.—Beneficio de D.ª Clotilde Perales.—Las bravías.—Gustos que merecen palos.—El arca de Noé.—De Madrid a París.

ESLAVA.—8 3/4.—Plan de ataque.—La marcha de Cádiz.—La banda de trompetas.—Los cocineros.

PARISE.—9.—Repetición de soirée fashionable de la señorita Hay con su colección de perros amaestrados, Tomán, en parte, además, los non plus ultra de los acrobatas troupe Montros, los Gillets, los Blossoms en sus graciosos ejercicios titulados «El invierno», el notable malabarista Farini y demás artistas de la compañía.

COLON.—9.—(Moda).—Variado programa en que tomarán parte las hermanas Ondinas, Mlle. Hulda, los hermanos Hernández, la troupe Schopier y demás artistas de la compañía.

LOS GRANDES CONFLICTOS

Estoy pendiente del retraimiento de los diputados carlistas. Si se retraerán... ¡Ah! Si se retraerán, quizás se encarcerará el agua.

PRINCEPE ALFONSO.—9.—Función 22 de abono.—Turno 2.ª.—L'Africana.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIÉRCOLES 12 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de mayo.—Santo Domingo de la Calzada; San Pancreacio, mártir; San Germán, obispo; Santos Nereo, Aquileo y Domitila, mártires; San Felipe de Argyra, San Dionisio, San Epifanio, San Dionisio, obispo.

Se lea el sol a las 4'44 y se pone a las 7'9.

Cultos para el día 12

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón y sierva del novenario de la beata Mariana; a las diez y media la misa solemne, siendo orador D. Antonio Zaballero, a las seis completas y reserva.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo.

En la Catedral sigue el novenario a San Isidro, y será orador el P. Pompilio Díaz.

En San Pascual, al santo titular; orador Sr. Manzanedo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, siendo orador D. Lope Basteros.

Juntos a Santa Santísima. En Santiago sigue la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, siendo orador D. Manuel Quesada, y por la tarde el P. Rafael.

En las Carboneras, el mes de María y predicará el señor Quintana.

En los Flamencos el señor Belda.

En San Ildefonso, el señor González.

En el Espíritu Santo un padre agustino.

En San Ginés el padre Fita.

En la iglesia del Sagrado Corazón, otro padre de la Compañía.

En los demás templos iniciados sin solemnidad.

La misa y oficio divino en el Sagrado Corazón de la Calzada.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en su parroquia, San Andrés ó en Monserrat.

La Santa Escuela de María, establecida en el oratorio del Caballero de Grecia, celebra su ejercicio el miércoles 12, a las cuatro y media de la tarde.

Será orador el padre Aguilar.

Asilo de la noche.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceiteros, núm. 18, (Cuatro Caminos), en la noche del 10 de mayo se ha dado hospitalidad y sopa a 54 hombres, 20 mujeres y 2 niños, total, 76.

Enterramientos

Durante el día 10 se ha dado sepultura a 47 cadáveres, en los cementerios siguientes:

En Nuestra Señora de la Almudena..... 42. En San Isidro..... 1. En San Justo..... 1. En San Lorenzo..... 4. En Santa María..... 1.

En el Cementerio de San Justo, profesor Mercader, fallecido, sin remuneración alguna, en fábrica, casa de comercio ó bodega. Lista correa, 664.ª n.º 170-631.

ALMONEDA

Muebles, cuadros, libros, armarios, de dos a cinco. Eccelegar, 17, pral.

SILLA DE MONTAR

de campo, se vende casi nueva, barata. Jorge Juan, 23, port.

ARMARIO ANTIGUO AFINADO

de piano. Aviones Infantes, 7, colompiere, y Clavel, 4, estanco.

COQUE VICTORIA, BERLINAS

Luminoso ligero y otros coques muy baratos. Trucadero, 36.

CINTU

zones para señora y blancos japoneses modelo 1897. Sombrillas de tejidos diáfanos, alta novedad; sombrillas de seda chinas dibujos con plántulas nuevas, precios reducidos. Thomas, Alcalá, 2, esquina Puerta del Sol.

OS SINDICOS Y CLASIFICADORES

del gremio de molinistas sin género, 4.ª clase, 7.ª, avisan a sus señorías que se hallan de manifiesto las listas del reparto de la contribución industrial para el año 97 a 98, en la calle del Príncipe, núm. 21, hasta el día 17 del presente mes de mayo, en cuyo día hora de las nueve de la noche, se constituirá el gremio en jurado para celebrar juicio de agravios.—Madrid 11 de mayo de 1897.

Almoneda

Por tener que salir para el extranjero, de mobiliario de casa, gabinete, despacho, cuarto de vestir, armario tres lunas, cuarto de baño, porcelanas, bronces y cuadros de los mejores autores. Aparatos de luz eléctrica para billar. De once a siete. Magdalena, 13, 3.ª.

PIANOS

Clasificación freres. Construcción la más sólida y probada para el clima de Madrid y la mara más preferida en la Isla de Cuba. Más de 600 vendidos por esta casa, que posee la ventosa exclusividad. Precios desde 1000 pesetas. Fuencarral, 33, Navas.

ALMONEDA PERSONAL MEDICINA

Alcorno habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirle en este clima. Arenal, 7, 2.ª derecha.

IMPOTENCIA

Caración rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la 1.ª fricción: 10 pias. lote. Va por correo. CARRANZA, 12, FARMACIA MADRID.

En Barcelona, pasaje del Cerdillo, 4; Valencia, Cuesta Bilbao, Barandiarán; Málaga, Camarés; Valladolid, Sanz; Salamanca, Guebara; Orense, Pajaron; Cartagena, Aznar; Santander, Felices; Zaragoza, Jordán.

Café del Siglo XIX

Esmerado servicio, a la vez que alimentos sanos y de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas. Música de concierto y baile económico (único en Madrid). Sus dueños, Sres. Trucadero y Ortiz, tienen a su cargo la chocolatería del embarradero en el Retiro con un excelente servicio.

LA SEÑORA

D.ª ROSA VAZQUEZ Y VALES DE VILLA ha fallecido el día 11 de mayo de 1897 a las once de su mañana, habiendo recibido los auxilios espirituales.

Su desconsolado esposo D. José M.ª Villa y Roa, sus hijos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido escuella, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el miércoles 12 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso, n.º 16, al cementerio Sacramental de San Justo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.